

(分類 411.0.5-3)

公第三五三號

昭和五年五月六日

在廣東

總領事代理須藤隆吉



外務大臣男爵齋藤實印殿

廣州市教育會五四紀念大會

狀況之開列件

五月四日正午より廣州市中山大學生徒以下之  
同校運動場に於て市內各學校學生より五四  
紀念日大會舉行せり。是日廣州市黨部市政  
府教育廳有党部訓練部等より八英四之

在廣東日本總領事館

二代表より致す學生會各會、來會了り、  
三時半散會せん。同大會式場に於て、  
六項提案可決せり。一、  
一、國民政府に對し、  
要請件

二、五四精神を継承し、  
三、  
四、  
五、  
六、  
七、  
八、  
九、  
十、

方、  
二、  
三、  
四、  
五、  
六、  
七、  
八、  
九、  
十、



(分類 A11/0.5-3)

五五六、一〇〇〇 笑線 馬公発  
三三五九 若 二二六

馬公要港部司令官

海軍次官 (遺二遺司令官)  
軍令部長 (上海漢口南京武官)

外(四) 廣東吾(檢普三)情報

當地ニ於ケル五四紀念日ハ中山大孝校庭ニテ開催、參會者約五〇〇名  
帝國主義打破逆賊討伐及李貴三分一削減等ノ決議並ニ通  
電ヲナセルノミテ例年ニ比レ至極平穩

五日



52 不登記

47

記録件名

五五七八。一四八。笑線 相莞 二七七

五月三日

第二十六駆逐隊司令

次官(一遺、二遺、馬要司令官)  
次長(上海漢口南京士官)

タナ九。

二十六駆隊普日ニ五厦門七日情報

一五四紀念日ハ参加団体二十余、参加人員一千余名、例年ノ始ト半數近々三十分ニシテ閉會、言論行動共ニ消極的ニシテ一般ニ氣勢カ上ラズ、静穩

(分類A 1.1.1.53)

二、五五紀念日ハ厦門各會代表者三十余參集孫總理

大總統就任ノ日ヲ追懷シ總理ノ遺志達成ニ努カスルコトヲ申合セ、三十分ニシテ笑事散會  
三、五七紀念日ニ對シテハ末ダ詳報ニ接セサルモ全シテ平穩ヲ予想セラル



記録簿

五五七、一四三。笑線 柵苑 二七七

カレ記名

第二十六駆逐隊司令

次官 (一遺、二遺、馬要司令官)  
次長 (上海漢口南京武官)

タナ九。

二十六駆隊普二五厦門七日情報

一、五四記念日ハ参加団体二十余、参加人員一千余名例年ノ始ド半数近々十分ニシテ閉會、言論、行動共ニ消極的ニシテ一般ニ氣勢カ上ラズ 静穩

(分類 41.0.153)

二、五五記念日ハ厦門各會代表者三十余參集孫總理

大總統就任ノ日ヲ追懷シ 總理ノ遺志達成ニ努カスルコトヲ申合セ 十分ニシテ 笑事散會

三、五七記念日ニ對シテハ末ダ 詳報ニ接セサルモ全ジク 平穩ヲ予想セラル

5-4

機密第一一九號

昭和五年五月十二日

在杭州 米内山領事代理

幣原大臣

五月記念日狀況報告ノ件

原書ハ五、三記念日ニ在リ

外務省

10.4

55

5-4

機密第一七一號

昭和五年五月十二日

在鐵嶺 近藤領事

幣原大臣

國恥記念日等ノ狀況ニ關スル件

原書ハ五、三記念日ニ在リ

外務省

10.4

56

REEL No. A-0042

0430

アジア歴史資料センター

三都

支那亞局

第二課

三浦

支那亞局

昭和五年五月廿日

受

57

公第三九一號

昭和五年五月十三日

在 廣 東

總領事代理 須 磨 彌 吉



外務大臣男爵 幣原喜重郎 殿

「五四」紀念當日省黨部委員黃李陸

ノ演說譯報ノ件

(分類 A. 1. 1. 0. 5-3)

當地ニ於ケル「五四」紀念大會ノ狀況ニ關シテハ五月六日附公第三五二號拙信ヲ以テ具報ノ次第アリタルカ當日ノ省黨部委員黃李陸ノ演說ハ支那ニ於ケル青年學生運動史ノ一斑ヲ闡明スルニ足ルモノ

ト認メラル、ニ付演說中支那ニ關スル部分ノミ何等御參考迄左ニ譯報ス

記

青年ノ革命參考ノ今昔

中國革命ハ興中會成立迄ハ其ノ主要勢力ハ下層ノ結社ニアリタルモ革命ノ領袖孫中山カ革命運動ヲ起シタル時彼及其ノ他主ナル同志ハ殆ト二十歳前後ノ青年ナリキ殊ニ一九〇五年同盟會カ東京ニ成立シテ以來中國革命ノ中心基礎ハ完全ニ知識階級青年分子ニ依リ築カレ同會ニ加盟セル分子ハ殆ント當時日本ニ留學中ノ中國學生ニシテ爾來辛亥革命ニ至ル迄國內革命運動ハ悉ク青年カ中心トナリテ活躍セ

BII 58

REEL No. A-0042

リ辛亥革命前ニ於ケル中國革命進展ノ過程ハ恰モ一八七三年露國留學生カ歸國後革命勢力ヲ國內民衆ニ宣傳シタルト同様ニシテ中國ノ革命青年亦同盟會ニ加盟シ歸國後大半ハ教育界及軍隊内等ニ於テ革命運動ニ携ハレレカ就中蔣勳ノ役、庚戌廣東ノ役、辛亥三月廿九日黃花崗ノ役及武昌ノ役等ハ最モ顯著ナル例ナリ

民國二年第二革命失敗以來民國七年迄中國革命ハ趙世凱等反革命勢力ノ壓迫ヲ受ケテ頓ニ不振トナリシカ偶々民國七年五月四日北平學生カ巴里講和會議ノ支那ニ對スル處置問題ニ關シ軍閥政府ト抗爭以來國民ノ思想ハ猛烈ナル刺激ト覺醒ヲ受ケ革命ノ氣勢ハ再ヒ緊張スルニ至レリ當時五四運動ハ許多不純ナル思想ト行動ノ影響ヲ受ケタ

ル爲メ後世ノ革命ニ對シ何等積極的貢獻ヲ爲ササリシトハ云ヘ中國國民ノ思想ニ前記ノ如キ刺激ヲ與ヘタルハ後日國民革命ノ進展ヲ促進セシメタル最大原因ニシテ此ノ種功績ハ決シテ看過スルヲ得ス殊ニ有識青年分子活躍セル價值ハ何人ト雖モ之ヲ否認シ得サル處ナリ

民國十三年中國國民黨改組後ハ青年革命家ヲ特ニ重要視シ國民黨ニ於テ具体的青年運動方針ヲ確定セルノミナラス青年自身ニ對シテハ其ノ組織ト訓育トヲ健全ナラシメ以テ革命進行上其ノ負擔スル使命ヲシテ尙一層重要タラシメタリ民國十三年後國民革命カ格段ノ發展ヲ遂ケタルハ青年カ最モ重要ナル成分トシテ革命運動ニ參加セルカ爲ナリ然ルニ國民黨ト共產黨ト提携中ニハ中國國民黨青年運動ノ方

針ハ共產黨ノ<sup>非</sup>制妨碍ヲ受ケ爾後國民黨、共產黨ト分裂スル迄青年  
カ許多ノ苦痛ト犠牲トヲ受ケタルハ<sup>實</sup>本ニ以テ痛惜ニ堪ヘサル所ナ  
リ  
青年カ革命ノ先驅者タルコトハ露國ノミニ限ラス中國ノ革命亦此  
例ニ洩レサルモ唯兩國青年ノ革命參與ノ方法ト事情カ異リ居レル爲  
メ革命ノ成就ニ於テモ亦各々同シカラサル結果ヲ招來セリ  
今露支兩國革命ノ相違點ヲ述ヘシニ

(一) 民國十三年前ニ於ケル<sup>中</sup>國青年ノ革命思想ノ傳播ト革命運動ノ  
實行トハ概ネ軍隊及教育方面ヨリ着手シ以テ反革命的清朝政府  
ト對抗シタルニ反シ露國青年ハ直接激烈ナル革命闘争ニ參加

BII  
61

● スルト共ニ下級民衆ト接近シテ一九一七年ノ成功ヲ見<sup>爾</sup>後偉大  
ナル民衆的勢力ヲ樹立シ革命ノ統治ヲシテ<sup>鞏固</sup>不動ノ基礎ニ立  
シムルヲ得タリ中國青年ハ革命ノ實行ニ際シ下級民衆ト接近セ  
サリシ爲メ辛亥革命ニ於テ清朝政府ヲ顛覆セシメタリト雖モ偉  
大ナル民衆勢力ヲ樹立シ得ス斯クテ革命ノ統治ハ久シカラスシ  
テ<sup>モ</sup>遠世凱ノ乘スル所トナリ革命ノ政權亦反革命勢力ノ手ニ歸シ  
タリ  
(二) 民國十三年後中國青年ハ下級民衆ニ注意スルニ至レルモ纔カ  
ニ空漠ナル革命宣傳ヲ爲スニ止マリ下級民衆ノ實際的生活ト要  
求ニ對シテハ甚タ不關心ナリシ爲メ民衆ノ間ニ充分革命勢力ヲ

BII

62

注入シ得サリキニ反シ露國革命青年ハ其ノ優越ナル地位ヲ拋棄シ親シク下級民衆ノ群ニ投シ勞働ニ從シツツ革命宣傳ニ努メタリ現在中國革命カ幾多不安ト動搖トヲ來シ居レルハ要スルニ中國青年カ革命主義ヲ深ク民衆ニ注入シ偉大ナル革命基礎ヲ建立セサリシカ爲ニ外ナラス

(三)露國革命ハ一九一七年ノ成功迄約一世紀ヲ閱シ中國革命ハ孫中山カ第一革命ニ失敗後辛亥革命ニ於テ清朝政府倒潰迄僅カ十五年ノ歲月ヲ費シタルニ過キス短時日ノ革命ヲ以テ迅速ナル成功ヲ得タルハ即チ革命勢力ノ不堅實ナルヲ證明スルモノナリ要スルニ中國青年ハ民國十三年後民衆方面ニ着目セルモ前記三項ノ

BII

63

缺點ヲ有シ居ルカ故ニ現在青年ノ革命的地位ト狀況トハ益々衰退シ就中痛惜ニ堪ヘサルハ先年共產黨暴動事件勃發以來政府當局ハ只管青年等ノ識識黙黙<sup>靜</sup>シテ希望シ彼等ノ向上策ニ就キ末々責任ヲ負ヒ指導ニ當ル者無キコト是レニシテ彼等青年ハ共產黨驅逐前ニ比シ遙ニ多ク讀書シ居レルモ其ノ書籍ハ張競生著作ノ性史又ハ風花雪月ノ如キ性慾ヲ衝動セシムル下等ナルモノニ過キス且ツ従前ノ如ク亂暴ナル行動コソ減少セリトハ云ヘ純潔簡單ナル生活ヨリ劇場青樓等ニ走レルハ實ニ民族ノ危機ナリト云フヘシ

本信寫送附先

在支臨時代理公使

BII

64

5-4

關機高發第一二五三六號

昭和五年五月十六日

關東廳警務局長心得

外務次官

各國恥記念日ノ狀況

原書ハ五三記念日ニ在リ

は  
③

66

外務省

8. 12

在支公使館首席書記官  
在南京 汕頭各領事  
總臺灣總督

BII  
65

REEL No. A-0042

0435

アジア歴史資料センター

5-4

公第三七〇號

昭和五年五月二十二日

在奉天 林總領事

幣原外務大臣

五三其他各記念日狀況ニ關スル件

原書ハ五三記念日ニ在リ

外務省

10.4

67

5-4

機密第五二三號

昭和五年六月五日

在漢口 桑島總領事

幣原外務大臣

武漢地方ノ各種記念日狀況ニ關シ報告ノ件

原書ハ五、三記念日ニ在リ

外務省

10.4

68

REEL No. A-0042

0436

アジア歴史資料センター

五四

亞細亞局

公第四二六號

昭和六年五月十三日

在中華民國日本公使館

大使館參事官 矢野



外務大臣男爵 幣原 喜重 郎 殿

五四、五五、五七、五九各紀念日狀況報告ノ件

五四、五五、五七、五九等各紀念日ノ狀況左ノ通

一、五月四日

當日ハ何等催ナク僅ニ市黨部紀念週ニ於テ部員宋振策ヨリ五四運動ノ意義ニ付テ講演スル所アリ又京報及世界日報ハ夫々社論ヲ掲ケタルモ特記スヘキモノナシ

在中華民國北平日本公使館

昭和六年五月拾九日接受

別紙添附

69

二、五月五日

北平各界及全市民ノ國民會議開催慶祝大會ハ天安門前廣場ニ於テ各機關團體代表學生市民等數千名參集ノ下ニ舉行市黨部員周學昌總主席トナリ國民會議並約法ノ重要ナル所以ヲ説明シ次テ河北省黨部員鄧國材北平市長代理秘書長文群、張學良代理何立中等夫々講演シ更ニ(一)國民會議ヲ擁護シテ總理ノ遺教ヲ實現スル様全國ニ通電スルコト(二)國民會議ニ對シ領事裁判權ノ撤廢及一切ノ不平等條約ノ廢棄ヲ宣布方電請スルコト(三)國民會議ニ對シ北平繁榮計畫議決方電請スルコトノ各項ヲ決議シ最後ニ國民會議擁護、帝國主義打倒、革命外交ノ厲行、不平等條約ノ廢除等ノ口號ヲ高唱シ散會セル由

尙同日ハ別ニ講演隊ヲ組織シテ市内要所ニ於テ國民會議ノ意義目的等ニ關シ公開講演ヲ爲セリ

三、五月七日

同日ハ何等ノ催モノナシ

在中華民國北平日本公使館

70

四五月九日

北平市黨部、河北省黨部、平漢鐵路第一區黨部ニ於テ夫々紀念會ノ舉行アリ市黨部紀念會ニ於テ黨部委員于學忠ハ二十一ヶ條ノ意義ヲ述ヘ且中國ハ未タ二十一ヶ條ヲ承認セサルモ東北ニ於ケル日本ノ侵略ハ二十一ヶ條ノ實施ト毫モ變リナク又田中内閣ハ武力ヲ以テ中國ヲ征服セムト企テタルカ田中ノ死後經濟侵略ニ依ルコトトナレリ吾人ハ同志カ租界ノ回收、外國駐屯軍ノ驅逐等不平等條約ノ撤廢ニ努力セムコトヲ希望ス云々ト述ヘ又省黨部紀念會ニ於テ黨部委員陳訪先ハ日本ハ中國ニ對シ終始親善ヲ表示シ居ルモ實際ニ於テ其野心ハ他ノ何レノ帝國主義ニ比スルモ甚タシキモノアリ旁日本ヲ打倒セサル以上中國ハ平穩ナル能ハス云々ト述ヘタル由尙當日ノ華北日報、民國日報、世界日報等ハ省市黨部及平綏特別黨部ノ民衆ニ告クルノ書ヲ又華北日報ハ「五九紀念ノ爲有スヘキ認識ト努力」ト題スル別紙切抜ノ如キ記事ヲ掲載シタルカ北平晨報、京報、世界日報ハ夫々社説ヲ掲ケテ五九ノ遺セル害毒中最モ

在中華民國北平日本公使館

71

甚タシキ西原借款ハ未タ解決セサル處此種借款ハ總理ノ遺教ニ依リ承認スヘカラサルハ勿論ナリ（京報）トカ又ハ「目下日本人ノ日華親善ヲ唱導スルモノ尠ナカラサルモ日本側ニ於テ先ツ過去ノ不合理ナル要求不當ナル行爲ヲ糾正スルニ非サレハ不可ナリ然ルニ資本主義ノ庇護ノ下ニ在リ且軍閥ニ屈從セル日本ノ既成政黨ハ其教レカ政權ヲ握ルトモ結局對外侵略ノ舉ニ出テサルヘカラサルカ斯クテ少數ノ特殊階級ハ暫時特權ヲ維持シ得ヘキモ之カ爲日本國民ハ軍費ヲ負擔スルノミニテ何等利得スルコトナキ次第ナレハ國民ハ眞摯ナル態度ヲ以テ政府ノ行爲ヲ矯正シ中國國民ト提携シテ眞正ノ親善ヲ計ルヘキナリ」（北平晨報）云々ト論シ居レリ

右報告ス

本信寫送附先

代理公使

南京

在中華民國北平日本公使館

72

芳

電信課長

大臣

次官

亞細亞  
歐米

通商  
條約  
情報  
文化  
人事  
會計

寫送先

分類A.1.1.0.5.)

昭和7 一一三三二 略

上海 九日後發  
本省 五月九日後着

芳澤外務大臣

村井總領事

第六六一號

五四以降ノ國恥記念日ニ當リ當地漢字新聞ハ現下ノ時局ニ鑑ミ青年ノ覺醒ヲ促ス旨ノ論評ヲ掲ケ又市黨部ニ於テ簡單ナル記念式アリタル外學校其他ニ於テハ集會又ハ遊行ヲ催シタルモノ及反動分子ノ策動等實現セス無事經過セリ  
支へ轉報セリ  
北平、奉天、南京へ轉電セリ

記録件  
支那國慶及國恥記念日ノ排日運動ノ概況

73

外省

(11.70.5-3)

亞細亞局

公第一五九號

昭和六年五月四日

在汕頭

領事館事務代理 戸根木長之助



外務大臣男爵幣原喜重郎殿

五四紀念日狀況ニ關スル件

例年市黨部主催下ニ五四運動紀念代表大會ノ開催行ハレ居リシ處本年ハ本紀念日ニ關シ何等催シモノモナク新聞紙等ニモ記事論說等ノ掲載ヲ見スシテ市中平常通りニ平穩ニ經過セリ  
右報告ス

昭和六年五月拾九日發受

支那國慶及國恥記念日ノ排日運動ノ概況  
五月四日  
紀念日

74

本信寫送付先  
在華臨時 代理公使、北平、上海、廣東、

BII

75

亞細亞局

機密第五三八號

昭和六年五月五日

在漢口

總領事 坂根 準 三

外務大臣男爵 幣原 喜重郎 殿

五四紀念日情況報告ノ件

當地軍憲ハ屢次電報ノ通り共產黨取締ノ爲客月中旬ヨリ市中ノ警戒  
ヲ嚴ニシテ本月中旬ノ各種紀念日ニ於ケル共產黨ノ策動ヲ虞レ客月  
二十九日武漢警備司令部ヲ中心トシスル警備會議ヲ催シ各種紀念日



昭和六年五月拾九日接受

別紙添付  
紀念日

76

在漢口日本總領事館

B1

ニ於ケル民衆ノ游行及集會ヲ嚴禁シ傳單ノ配布「ポスター」ノ貼付等ニモ一々警備當局ノ許可ヲ經ヘキ旨公表セル爲當日ハ何等ノ催モナク又事故ヲモ生セスンテ無事經過セルカ唯新聞ノミハ相當猛烈ナル排日宣傳ヲ爲シタリ其ノ主ナルモノ左記ノ通りナリ

記

- 一、湖北中山日報社説 五四運動ノ價值ト其ノ影響 (別紙甲號)
- 二、同 評論 五四ト五三 (別紙乙號)
- 三、新民報 社説 五四運動ノ回顧 (別紙丙號)
- 四、漢口中西報 同 何可ニシテ五四ヲ紀念スヘキヤ (別紙丁號)
- 五、漢口白話報 同 五四ノ回顧 (別紙戊號)

右報告ス

在漢口日本帝國總領事館 BII

本信寫送付先

代理公使、北平、奉天、天津、濟南、青島、  
上海、廣東、南京、

在漢口日本帝國總領事館 BII



申報 中華民國五年五月四日 新民報

### 五四運動的回顧

社論 紅石

凡是在民國八年當過學生的人，每年到了五月四日這個紀念節，一定會倍覺親切有味。而且回頭追憶往事，也會倍覺感慨萬端。因為五四運動，是中國國民思想上覺醒的一個起點。不但所有的新思想和新文化，都是五四運動以後的產物。就是後來的一部革命運動史，也是承着幼稚的五四運動而發榮滋長的。自五四運動到今日，國民的思想不知起了幾許轉變，幾許錯誤，幾許糾紛，最後終算以科學的三民主義支配了全國的人心，把中國文化推上了正常的途徑。今日的學生，在學校裏即受黨義的薰陶，也許是視若固然。那裏知道五四時代的學生，身當中國文化破產和歐戰後人心動搖的時期，沒有師承，沒有信仰，只仗着一個疑問符號（？）爲唯一的法寶，一面與中國數千年的舊禮教奮鬥，一面在西洋五花八門的各派思想所組成的旋渦裏游泳。這種情形，我們在今日回想起來，真是十分有趣。

在巴黎和會席上外交失敗而引起了北京學生的愛國熱，用暴力攻擊了幾個媚外的國賊。這個風潮，掃及了全國之後，首先喚起了全國學生界的覺醒，同時激發了全國的人心，於是純粹的愛國運動，變成了普遍的文化運動。一發而不可收，這個運動影響了此後十餘年的中國革命史。本來對於政治社會的改革，應當從思想和文化入手，這是一定的步驟。中國承數千年專制的弊害，復承明清兩朝八股取士的流毒，國民思想蔽障已極。清末雖然輸入了一點西洋學術，但是張之洞等中學爲體西學爲用的主張，却把西洋思想的本體堵住了，僅僅接受了一點模稜兩可和聲光電化的末技。所以一經五四運動激發了全國的人心，略有智識的人便如飢如渴地追求西洋的文化。本來西洋文化的重心是科學和民主主義，即與維新先生所謂張先生和德先生。不幸五四運動適當歐洲大戰之後，西洋人因受刺激過度而發生精神的變態，神經敏感的玄學却死灰復燃，大張旗鼓，柏格森和倣倣等成爲精神上的偶像。在政治方面，少數人對於民主主義也起了一時的反感，列甫和墨索里尼兩極端的反動思想乘時出現。在這極端思想極端混亂的旋渦中，以素無學術的中國人游泳其中，而且當時又處在飢不擇食的狀況下，當然失去了抉擇的能力，只好隨波而逐流了。所以當時雖有少數人高唱科學和德模克拉克西，然而多數人總是好奇尚異，不是被惑於柏格森的科學說，就是被誘於列甫的政治主張。這實在中國文化運動上最大的損失。

但是科學和民主主義終是真理，無論玄學如何猖狂，獨裁主義如何兇猛，科學和民主主義終能以不斷的進步和實際的成績來安定動搖的人心。現在歐洲戰後恐慌的人心已逐漸安定，科學的威權也逐漸恢復，俄意兩國的反動政黨既已漸漸表示此路不通。而玄學的氣焰也日見消殺。我們中國，經過了長期的奮鬥，也已將三民主義普及了全國的人心。「三民主義」所以可以說是在世界上最進步，最完備，最新型的，民主主義。而且三民主義的理論，完全建築在科學上。試看總理在「孫文學說」裏所舉的各種例證，那一章不是根據科學立論的。所以三民主義可說是治科學與民主主義于一爐的。三民主義普及了全國，中國的文化方才上了科學和民主主義的軌道，這是五四運動以來最大的成功。

丁輝

社評

### 怎樣紀念五四

屯良

西歷一九一八年。即民國七年。歐戰告終。開和會於法京巴黎。關於遠東方面的我國山東問題。失敗的悲耗。傳到北平。平學界憤交涉當局。無能。痛國勢之不振。乃於次年（即一九一九年）五月四日。發起示威遊行（一）九國。五月四日。發出示威遊行。領導工商各界。警告政府。同時通電各國主持公道。詎北京軍閥政府。一味怙惡彌縫。竟強用高壓政策。將參加學生。拘捕達一百餘人。一時激起全國民衆公憤。共起援助。罷工罷課。形勢異常緊張。卒之。曹國政府。不得不屈服於愛國民氣之下。悉照學生及工商各界的要求。實行拒簽和約。以上僅略述五四運動的由來與其成績。

其在當時。「國民革命」這一個名詞。曾無人敢倡言於世。然而其機既啓。遂一發而不可收。蓋自有此役。外而帝國主義者。對中國民氣。始有相當認識。內而頑強軍閥。對國民革命。始不敢瞞目正視。復由民八以至民十五。經過長期的醞釀。譬如植物的種子。此其萌芽。繼而着花。繼而結實。殆北伐師興。遂達成熟時期。革命軍所至。就勢如破竹。不及兩年。即以統一全國。故論國民革命的成就。以五四運動精神爲之肇端。其貢獻之大。亦爲歷次任何民衆運動所不及。

雖然。這樣的光榮史實。非一年一度。僅以供會場的演講。與事實的誇張而已。我們在紀念時。第二要注意的便是怎樣方能繼續五四運動的精神。以維持這奮鬥得來的光榮於不墜。我們一念及此。試放眼看看。一切帝國主義者。在華的特殊權勢。及其所堅持半權。爲我致命創傷的不平等條約。與十三年前的今日比較。已否絲毫搖動或解除？尤其關於法權問題。在此最後關頭。事實上各國態度。有無絲毫誠意讓步的表示？更再回頭看看。年來民氣的銷沈。人心的頹喪。又到了如何程度？比之十三年前的今日。情勢是如何危迫？我們在紀念五四運動時。不要忘了一民意爲外交後盾。這一個教訓。那末。在今日文字和演講的宣傳以外。我們要怎樣繼續五四運動的精神？與發揚國民革命的光榮呢？

申報 中華民國五年五月四日 買嘆中西報記事

成  
昭  
和  
六  
年  
五  
月  
四  
日  
漢  
口  
日  
語  
報

社 論

（五四）的回溯

（正純）

民國八年五月四日，因賣國的好賊曹汝霖，陸宗輿，章宗祥，喪盡良心，斷送國權，做親日的勾當，北京校生羣起反抗，痛懲國賊，影響所及，舉國沸然，當時余尚在上海的小學內求學，不久，校長得到這項不幸的消息，立即下令停課，召集全校學生於大禮堂，將這事的始末，用他莊嚴的，態度，和婉的聲調緩緩的講給我們聽，全校同學八百餘人，最大的約十六七歲，最小的僅六七歲，竟能秩序肅然，個個面呈悲憤之色，有的竟眼淚奪眶而出，講畢，即停課，於是申地大小各校，印傳單，貼標語，遊行，演講，商界亦為感動，一律罷市，民情之激憤，已達極點。

在游行中商界還沒有罷市，有幾家舊日貨的商店，被一部份學生不問事由，打得一個落花流水，並當街燒去了不少。我們回校之後，將宿舍內的所有日貨，亦同樣的在操場上付諸一炬，也不顧日常的需用與經濟的關係了，待校長出來勸諭，已是事過境遷，追悔莫及了。

在商店內照常陳列着不少的日貨，便是我個人日常的應用的，仍有不少非國貨的貨品在內，想起了以前種種，正有些慚愧，唉，現在許多的熱心份子，不要像我一樣的染了（虎頭蛇尾，五分鐘熱度）的毛病，撓到像我一樣的捫心自愧，那就好了。

5-4

普通第八七號

昭和六年五月十一日

在杭州  
米内山領事代理

幣原外務大臣

五月各紀念日狀況報告ノ件

原書ハ五、三、紀念日ニ在リ

外務省

10.4

84

5-4

機密公第五六號

昭和六年五月十一日

在成都  
阿部總領事館事務代理

幣原大臣

成都ニ於ケル五月各紀念日狀況報告ノ件

原書ハ五、三、紀念日ニ在リ

外務省

10.4

85

5-4

機密第三九一號

昭和六年五月十三日

在奉天林總領事

幣原大臣

五月初旬ニ於ケル中國側各國恥記念日概況報告ノ件

原書ハ五、三、記念日ニ在リ

外務省

10.4

86

5-4

關機高支第五一二二號ノ二

昭和六年五月二十二日

關東廳警務局長

外務次官

各種記念日ノ狀況

原書ハ五、三、記念日ニ在リ

外務省

10.4

87

REEL No. A-0042

アジア歴史資料センター

5-4

普通第七四號

昭和六年五月卅一日

幣原大臣

五月各記念日ノ報告

原書ハ五、三、記念日ニ在リ

在張家口 山崎領事

は(4)

8. 12

88

外務省

5-4

昭和六年六月

五月記念日状況

原書ハ五、三、記念日ニアリ

亞細亞局第二課

①

89

外務省

10.4

REEL No. A-0042

アジア歴史資料センター

編者附言

寫

支那の歴史を記念する  
花を排り状況に依り  
雜貨を、五三記念日  
ニアリ

(分類 A. 1. 1. 0. 5-3)

昭和7 一一〇八一 暗

漢口 五日後發  
本省 五月五日後着

芳澤外務大臣

坂根總領事

第三三七號

一五三記念日當日武漢警備司令部ハ日本人商店所在地附近及日本租界隣接地ニ軍警ヲ派シ警戒ニ任セシメタルカ當日ハ集會游行ノ催シモナク排日「ポスター」、傳單等モ見當ラス無事經過セリ當日黨部機關紙武漢日報ハ「五三慘案ト九一八慘案ト題スル社説ヲ掲ケ兩事件共日本帝國主義者カ支那ノ革命統一及建設ヲ好マサル結果無理ニ起シタル事件ナルニ付吾人ハ常ニ虎視耽々支那ノ内亂ニ付ケ入ラントスル日本帝國主義者ニ充分警戒セサルヘカラスト論

外務省

7.4

90

シタルカ目ヲ惹ケルノミ

一五四記念日ニハ武漢、武昌兩大學ヲ中心トスル當地學生ニ依り停戰協定反對ノ示威運動計畫セラレタルモ事前ニ支那側當局ニ於テ游行、集會、路傍演説ヲ禁止シ嚴重取締レル爲午前中省黨部ニ於ケル學生運動記念講演會席上多少過激ニ亘ル演説アリタル程度ニテ何事モナク經過セリ

一 本五日午前省政府大禮堂ニ於テ「革命政府記念會」舉行セラレ文武官多數之ニ參列セルカ午後武漢軍隊ノ閱兵式舉行セラレ官廳、學校等休業シ市中ハ多少御祭氣分ヲ呈シ居ルモ何等異狀ヲ認メス  
一 本日停戰協定成立ノ入報アリタルモ何等ノ反響ナシ  
往電第三二五號ノ通り轉電、暗送セリ

外務省

7.4

91



278

電信課長

大臣

次官

亞細亞 歐米 通商 條約 情報 文化 人事 文書 會計

寫送先

(分類 1110.53)

昭和6 五八七六 暗

漢口 本省 五月五日 後着

亞

幣原外務大臣

坂根總領事

第三四三號

長沙發本官宛電報第二六號

外務大臣へ轉電アリタシ

第二八號

五四運動ニ關シ各新聞ハ排日、排外的宣傳文乃至社説ヲ掲ケタル外  
格別ノ催無ク市内平穩平日ト異ル所ナシ

公使ヨリ上海へ轉報アリタシ

公使、南京、北平へ轉電アリタシ

外務省

記録件  
國慶及記念日  
排日状況  
五月五日

亞細亞局

機密第一ノ一號

昭和七年五月五日

在汕頭領事館

事務代理 戸根木長之助



外務大臣 芳澤謙吉 殿

「五四」運動紀念會情況ニ關スル件

昨四日「五四」運動紀念會ハ全市各學校休校シ午前十時ヨリ光天戲院ニ代表大會ヲ開催シタルカ昨今學生側並抗日會ニ於テ封存日貨(三井洋行ヨリ華商建成公司ニ賣込ミノ關東州復州炭ノ封票ヲ解キ最近發賣セルヲ學生側反對ス)ノ販賣許可ヨリ意見ノ確執ヲ生シ本大會ニ於テハ排日貨ニ關スル學生側決意ノ表示アルヘント期待サレタルモ何等此ノコトナク單ニ「五四」ヲ紀念スルコトニ終始シ平穩ニ經過セリ概況左ノ通

一、會衆、全市各學校代表二百餘名、主席團ハ市立一中、省立商

在汕頭日本領事館

通商局

情報部

11/10.5-3

業、正始學校、角光中學、學生聯合會、市政府、女子中學、市立第一小學及市黨部ノ九團體ナリ

二、學生聯合會代表陳華輝開會ノ辭トシテ「五四」紀念ノ來歴ヲ説キ各學生ハ「五四」愛國學生未完ノ工作ヲ遂行スルノ要アリト結ヒ引續キ數番ノ演説行ハレタルモ決議等ナク一時間餘ニシテ解散セリ

三、口號

清國賊奸商ノ肅清ヲ要ス

五四紀念ニハ日本帝國主義ノ打倒ヲ要ス

對日革命外交ノ實行方政府ニ請願ス

四、「五四」運動同胞ニ告クルノ書及「五四」運動同學ニ告クルノ書學生聯合會ニ於テハ右宣傳書ヲ發シタルカ右内容ハ「五四」運動ノ狀況ヲ述ヘ次ニ前者ハ滿州、上海兩事件ニ言及シテ中國當ノ敵人ノ何タルカヲ指シ後者ハ學生運動ノ組織ノ嚴密ヲ要スルコト共產黨ノ思想ニ誘引セラレス國民黨ノ主義ヲ信仰シ一致

在汕頭日本領事館

備戰救亡ヲナスヘキ旨ヲ論シ居レリ  
右何等御參考迄報告申進ス  
本信寫送付先

公使 北平 上海 廣東 香港 福州 廈門 臺府 臺軍

在汕頭日本領事館

D 97

亞細亞局  
普通第七五號

昭和七年五月五日

第一課

昭和七年五月廿參日接受



在長沙

領事

精谷廉二

情報部

外務大臣 芳澤 謙吉 殿

長沙五四紀念大會狀況ニ關スル件

本件ニ關シテハ大略電報ヲ以テ報告致シ置キタル通ニシテ何分當  
地ハ學生運動ノ熾烈ナル土地柄ナル上現今ノ暗愴タル日支關係ニ  
直面セルコトトテ反日團體ノ一ナル湖南學生抗日救國會ノ活躍目  
撃シク頗ル盛況ヲ呈シタル次第ナリ

定刻午前九時會場教育會廣場ニ集合シタル全市學生ハ湖南大學生以下小學生徒ヲ網羅シ外ニ來賓トシテ省政府主席何健始メ首教育廳長彭公安局長省市黨務委員其ノ他各界要人ノ臨席アリ總數無慮七千名ト註セラレ湖南大學教授熊雄トナル者司會ノ下ニ豫テノ計劃通過次紀念大會ノ進行ヲ見タリ劈頭全國各方面ニ革命外交ノ新行及對日經濟絶交ノ徹底ヲ期スル旨ノ通電ヲ發スルコトヲ決議シ次テ司會者ノ講演ニ移リ五四運動ニ現レタル發刺タル學生精神ノ宣揚ヲ高調シタルニ對シ何省政府主席曹教育廳長及朱省黨務委員等交々起テテ激勵演說ヲ試ミ引續キ市内中等學校二十一校合同ノ露外体操行ハレ又午後ニ入りテ中學校及女學校生徒ノ演藝會ノ催シ等モアリテ五時過漸ク教會セリ當日ハ前一日學生抗日救國會其ノ他各學校ニ於テ作成シ

タル傳單及ポスター數千枚市内ニ撒布セラレ一様ニ五四紀念日ノ由來ヲ詳記シ支那ノ難局ニ處シ狂瀾ヲ既倒ニ返スハ學生ノ責務ナリト述フルト共ニ盛ニ排日運動ノ宣傳ニ努メ居レル處市中一般ハ何等日常ト異ル處ナク極メテ平穩裡ニ經過セリ尙主ナル標語左ノ如シ

- 一、五四運動ハ民主精神ノ表現ナリ
- 一、五四運動ハ中國ニ於ケル「ルネッサンス」運動ナリ
- 一、五四運動ヲ紀念シ臥薪嘗膽國恥ヲ雪クヘシ
- 一、五四運動ヲ紀念シ政府ニ革命外交ノ新行ヲ督促スヘシ
- 一、五四運動ヲ紀念シ日本帝國主義ヲ打倒スヘシ
- 一、五四運動ヲ紀念シ一切ノ帝國主義ヲ打倒スヘシ

5-4

公第五六〇號

昭和七年五月十日

芳澤大臣

五月各記念日ノ狀況ニ關スル件

原書ハ五、三、記念日ニ在リ

在廣東  
須磨總領事代理

外務省

10.4

102

右何等御參考迄報告申進ス

本信寫送附先、

在華公使、北平、南京、漢口、

101

REEL No. A-0042

アジア歴史資料センター